

开辟中美关系面向未来新愿景

环球热点

当地时间11月15日，国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平和发展的重大问题坦诚深入地交换了意见。

中美元首旧金山会晤受到中美两国和国际社会高度关注，是一次具有战略意义和深远影响的元首峰会。接受本报记者采访的各界人士表示，此次会晤积极、全面、富有建设性，为实现中美关系的健康、稳定、可持续发展指明了方向，规划了蓝图。



图为美国旧金山金门大桥夜景。
李建国摄（新华社发）

“为两国关系稳定向前发展奠定了基础”

中美关系是世界上最重要的双边关系，元首外交是中美关系的“指南针”和“定盘星”。习近平主席在会晤中指出，中美不打交道是不行的，想改变对方是不切实际的，冲突对抗的后果是谁都不能承受的。大国竞争解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国。中美各自的成就是彼此的机遇。

“这是一次非常重要的会晤，为两国关系稳定向前发展奠定了基础。”美国中美研究中心特聘研究员丹尼斯·西蒙表示，作为两个大国，美中完全可以超越分歧，找到正确相处之道。习近平主席在会晤中再次强调了“相互尊重、和平共处、合作共赢”三原则应该是两国共同努力的方向。

中国人民大学国际关系学院教授、美国研究中心副主任刁大明表示，元首外交在中美关系中始终发挥着把舵定向的关键作用。面对当前世界经济复苏任重道远、地缘政治危机此起彼伏、国际社会对未来预期充满着不确定性的情况，此次中美元首会晤就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平和发展的重大问题坦诚深入地交换了意见，不仅符合两国利益，也有利于增强国际社会对于中美关系止跌企稳的积极预期，给世界注入确定性与稳定性。

美国北卡罗来纳大学教堂山分校教授克罗斯·拉瑞斯表示，在中美关系的重要节点，两国元首举行会晤，这本身就向世界传递了积极信号。两国元首同意推动和加强在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域合作，是一次富有成效和成果的会晤。

“稳定、健康且互利共赢的中美关系有助于世界的和平与繁荣。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，此次美

中元首会晤向两国和世界发出了明确和积极的信号。中方提出的“相互尊重、和平共处、合作共赢”三原则，对于两国关系发展具有重要意义。

“两国元首同意推动和加强中美各领域对话合作，意义重大。”外交学院副院长高飞表示，此次中美元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题交换了意见。“战略性”意味着双方不仅考虑今天的，而且考虑到长远的双边关系；“全局性”涉及的不仅是中美关系，还涉及世界整体的和平与发展；“方向性”强调中美关系向何处去决定着人类前途和地球未来。

“双方在全球问题上合作可以让世界变得更好”

习近平主席指出，中美要共同树立正确认知，共同有效管控分歧，共同推进互利合作，共同承担大国责任，共同促进人文交流。这“五个共同”相当于中美关系的稳定发展浇筑起五根支柱，开辟了中美关系面向未来的新愿景。

刁大明表示，此次中美元首会晤中，习近平主席全面阐述了中方对于稳定改善中美关系的权威立场。中方强调大国竞争解决不了中美两国和世界面临的问题，提出了具有极强现实意义的“五个共同”。中方展现出真正对历史、对人民、对世界负责的态度来稳定改善中美关系的大国责任与担当。

“定期和直接沟通是确保两国关系稳定发展的重要基础。”库恩表示，美国和中国作为两个大国，在促进世界和平、发展和繁荣方面共同肩负重要责任。单就经济领域来说，双方合作能带来明显且直接的经济利益，提高两国人民生活水平，并以更低的成本提供更多、更高质量的商品和服务。

美国中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔表示，美中两国元首在会晤中

就一系列核心问题交换了意见，同意推动和加强各领域对话合作，强调应对气候危机的重要性，“双方在全球问题上合作可以让世界变得更好”。

西蒙表示，中国是世界第二大经济体、全球第一货物贸易大国、第二大研发投入国，多年来让数亿民众摆脱贫困。中国的发展带来了许多合作机会，特别是在应对气候变化、清洁能源、全球健康、人工智能等方面。“零和思维会让美国失去中国发展带来的巨大机遇，追求合作共赢的理念对双方有利、对世界有利。”

西班牙前驻华大使欧亨尼奥·布雷戈拉特表示，只有合作才能带来发展和繁荣。中国与美国开展互利共赢合作，美国企业也愿意投资中国、需要中国市场。“中美‘脱钩’不是一个选择，现实中也不可能。实现经济发展、解决全球性问题，都需要两国协调合作。”

奥地利中国与东南亚研究所所长哈内斯·费尔纳表示，此次中美元首会晤迈出重要一步，有望进一步促进两国关系稳定发展，这在全球面临多重危机的当下具有极其重要的意义。历史告诉我们，大国之间最高级别的交流和沟通可以为世界和平与稳定作出重要贡献。当今世界面临的问题需要合作解决，在这方面中国已成为一支积极的力量。

“为世界和平与发展注入正能量”

习近平主席指出，当今世界正经历百年未有之大变局，中美有两种选择：一种是加强团结合作，携手应对全球性挑战，促进世界安全和繁荣。另一种是抱持零和思维，挑动阵营对立，让世界走向动荡和分裂。两种选择代表着两个方向，将决定人类前途和地球未来。

马来西亚马来亚大学中国研究所所长饶兆斌表示，此次中美元首会晤释放出积极信号。国际社会期待尽快落实会晤成

果，“夯实未来两国关系发展的基础，为世界和平与发展注入正能量”。

“在此次中美元首会晤中，中方提出与美方加强在经济、人文等领域交流合作，这是各方极为乐见的。”新加坡国际事务研究所高级研究员胡逸山表示，中美是世界上最重要的两个经济体，是世界产业链供应链不可或缺的一部分。双方共同有效管控分歧，保持正常经贸往来，整个世界经济都能从中受益。

卡塔尔大学国际关系学院教授凯尔·迪巴特表示，中国始终强调要相互尊重、和平共处、合作共赢，这不仅是发展中美关系的正确做法，也是中国坚持和平发展道路一以贯之的做法，中美双方寻求更多共识、开展更多合作可以更好形成合力、造福世界。

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武表示，期待在此次中美元首会晤的基础上，未来双方有更多互动与合作，这有助于将中美关系带回到一个有利于双方利益的轨道。

美国教授专家联合会会长、美国南加州华人社团联合会共同主席团主席林连连说，此次中美元首会晤意义重大，对维护世界和平、促进发展繁荣发挥重要作用。近来，中美展开多层次交流对话，从高层官员互访到民间交流互动，这是积极的发展动向。“两国只有加强互动才能加深了解，只有开展对话才能消除误解，只有加强合作才能互利共赢。”

“旧金山应该成为稳定中美关系的新起点。”高飞认为，中美两个大国之间不可能没有矛盾和问题，最关键是如何去解决这些矛盾和问题。本次元首会晤表明，双方愿意朝着正确方向从旧金山再出发，推动两国关系朝着健康、稳定、可持续的方向发展。

（本报旧金山、曼谷、马德里、柏林、迪拜11月16日电 记者张梦旭、牟宗琮、李志伟、张博岚、陈尚文、刘慧、颜欢、刘仲华、任皓宇）

回看进博会 美国商家展望新机遇

“收获远超预期，成交产品涉及大豆、高粱、玉米、豆类 and 宠物饲料等，美国参展商切身感受到中国市场的巨大潜力。”谈起第六届中国国际进口博览会，上海美国商会会长郑艺日前接受记者采访时兴致勃勃，赞叹不已。

该商会与美国政府合作在本届进博会上主办美国食品和农业馆。这是美国政府首次以官方名义参加进博会并设展馆，来自美国州政府、行业协会和企业的17家展商集中展示了美国富有特色的食品和农产品。

郑艺说，展会期间，美国展馆内外人头攒动，成为观众和媒体关注的焦点。“中国市场对美国食品和农产品的需求有很大增长空间。对美国商家来说，进博会为他们提供了一个在中国推广产品和品牌的重要平台。美国参展企业希望在进博会后继续开拓中国市场，为中国消费者提供他们所需的优质产品。”

位于伊利诺伊州格伦维尔的恒通资源集团有限公司是一家主营油籽和谷物业务的美国出口商，2014年开始发展对华贸易，目前对华出口量占其业务总量的90%以上。

该公司副总裁施湧乐在接受记者书面采访时表示，进博会期间，公司收到了大量中国买家的业务咨询，这表明中国市场对美国农产品需求强劲。“我们的目标是向中国客户展现友好姿态，扩大在中国市场的业务。”施湧乐还说，公司在进博会期间成功签订框架业务协议，成果超出预期，是“了不起的成功”。

施湧乐认为，无论现在还是未来，中国市场都不可忽视。他说，中国人口众多且经济繁荣，中国消费者对大多数农产品均有需求，该需求对于重要供应商来说是举足轻重的。

位于洛杉矶的中美商业发展公司总裁兼首席执行官弗拉迪·科纳利尔本次受邀到进博会看展。这位已有35年工作经验的国际贸易商回到洛杉矶后告诉记者：“我与许多参展商交谈过，他们或是第一次参加，或是以前参加过，都表达了参与这一享有盛誉的展会的热情。”

“食品区的美国馆展示了各种各样的产品，下一届进博会美国应该带来更多产品。那些拥有独立大型展位的美国大公司过去几年一直参加进博会，我希望未来有更多美国企业带着对中美关系前景的美好期待参与其中，让中美贸易合作继续互惠互利。”他说。

（据新华社电 记者黄恒）

“中沙投资合作前景广阔”

本报记者 任皓宇



第七届沙特阿拉伯“未来投资倡议”大会近日在沙特首都利雅得举办，吸引来自90多个国家和地区的约6000名代表参会。图为与会人员在大会会场观看开幕式。

第七届沙特阿拉伯“未来投资倡议”大会日前在沙特阿拉伯首都利雅得举行。“未来投资倡议”大会是中东地区规模最大的国际投资和创新论坛，来自90多个国家和地区的约6000名代表围绕能源、人工智能、可持续发展等议题进行深入交流。其中，约有300名中国企业机构代表参会，中沙合作议题备受多方关注。

世界银行行长班加表示，地缘政治紧张局势正在对世界经济构成威胁，同时世界也面临发展不平等、贫困、气候变化等共同挑战，“世界上的问题很多，我们无法独自解决，

需要携手应对”。沙特公共投资基金负责人亚西尔·鲁迈延表示，各国政府和企业需要重视创新和科技以更好应对各种挑战，“我们正在经历前所未有的变化，新技术可以帮助我们走向更加美好的未来。”

大会专门举办了“中国之夜”专题活动。“中国是我们最大的贸易伙伴。”沙特财政大臣穆罕默德·贾丹表示，沙特自实施“2030愿景”以来，一直致力于实现经济多元化发展。“希望与中国企业在基础设施、石化加工、科技创新等领域加强合作，期待更多中国企业到沙特投资。”

沙特投资部副大臣萨利赫·阿里·哈卜提表示，中国提出的共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”高度对接，双方在经贸投资等领域合作不断扩大。2022年，中国与沙特的贸易额超过1000亿美元。“首届中阿峰会以来，越来越多的中国政府和企业合作代表到沙特考察调研，中沙投资合作前景广阔，我们对此充满期待。”

国际能源论坛秘书长约瑟夫·麦克莫尼格对本报记者表示，中东国家正在努力推动能源转型。“中国在推动能源转型方面拥有丰富的经验和先进技术，可以更好助力地区国家能源转型，促进可持续发展。”

由中国投资机构易达资本等参与投资的中东在线咖啡配送平台——COFE正在中东和北非区域不断拓展。该公司创始人阿里·易卜拉欣近期到中国云南、上海等地区调研。“我看到中国城市的高楼大厦、乡村的美丽风光，中国推进乡村振兴成就巨大、极有意义。”易卜拉欣表示，“中国咖啡生产设备先进，期待能和更多中国合作伙伴建立联系。”

“在沙特举办的农业展上，我看到了很多来自中国的农业机械和解决方案。”沙特一家农业公司的负责人阿卜杜勒阿齐兹表示，近年来，有越来越多的中国农业企业进入沙特。“中国产业门类齐全、产业链完整，农业技术发达，沙特正在积极发展多元经济，希望沙中在农业领域开展更多合作。”



阿尔卑斯秋色

上图：意大利阿尔卑斯山区奥斯塔纳山景。
左图：徒步旅行者在意大利阿尔卑斯山区奥斯塔纳附近远足。

新华社/法新社发

环球掠影